

# Книга о труде политзаключённых на объектах энергетики

В июле в Ярославле в конференц-зале Центральной областной универсальной научной библиотеки им. Н. А. Некрасова состоялась презентация сборника «Заключённые на стройках коммунизма. ГУЛАГ и объекты энергетики СССР. Собрание документов и фотографий». Мероприятие проводилось совместно филиалом ОАО «МРСК Центра»-«Ярэнерго», филиалом ОАО «ГидроОГК»-Каскад Верхневолжских ГЭС и общественным движением «Мемориал».

В ходе мероприятия состоялось выступление члена правления общественного движения «Мемориал» Валентина Гефлера, в котором спикер обозначил важность увековечения памяти жертв политических репрессий не только с точки зрения истории, но и современности. С докладами о книге выступили доктор исторических наук, зав. кафедрой краеведения и музеологии Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова Виктория Михайло-

ва и кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры отечественной истории Ярославского государственного педагогического университета им. К. Д. Ушинского Николай Дутов.

По окончании выступлений состоялась дискуссия. Участники встречи обсудили современное отношение к периоду советских репрессий, неэффективность лагерной экономики, обменялись предложениями о дальнейшем сотрудничестве. В частности, Валентин Гефлер предложил содействие в помощи при организации совместных социальных мероприятий в Ярославской области. Напомним, что книга издана по инициативе и при поддержке РАО ЕЭС «России». Это один из масштабных социальных проектов компании по увековечению памяти жертв репрессий при строительстве энергообъектов. Его цель – напомнить общественности, что за каждым достижением советского периода стоит кровь и жестокость, и не

допустить подобного в будущем.

Издание представляет собой уникальное собрание редких архивных документов и фотографий, свидетельствующих о масштабах использования труда заключенных при строительстве объектов энергетики, их быта периода репрессий 1930-1950 годов 20 века. Авторы издания на примере строительства объектов электроэнергетики впервые в российской истории провели подробный анализ советской «лагерной экономики».

В книге использованы материалы Государственного архива, Российского государственного архива экономики, а также международного общества «Мемориал». Многие из документов дают представление о низкой эффективности лагерно-экономической системы. Один из примеров, описанных в книге: при строительстве первых агрегатов волжских ГЭС каждый мегаватт мощности обходился как минимум в 40 человеческих жизней.

**Пётр АРТЕМЬЕВ.**